

# ஜப்பான்-இந்தியா சைபர் உரையாடல், கூட்டு பத்திரிகை வெளியீடு

ஆகஸ்ட் 18,2017

1. இரண்டாவது ஜப்பான்-இந்தியா சைபர் உரையாடல் புதுடில்லியில் ஆகஸ்ட் 17, 2017 அன்று நடைபெற்றது. ஜப்பானிய தூதுக் குழுவினை சைபர் கொள்கையின் தூதர் மற்றும் ஜப்பான் வெளியுறவு கொள்கை அமைச்சகத்தின் (MOFA) துணை இயக்குநர் ஜெனரல், தூதர் மாசாடோ ஓட்டகா தலைமையில் நடந்தது,அத்துடன் சைபீரியாவுக்கான சம்பவம் மற்றும் வியூகத்தின் தேசிய மையம்,அமைச்சரவை புலனாய்வு, தேசிய பொலிஸ் முகமை மற்றும் JPCERT / CC மற்றும் ஆராய்ச்சி அலுவலக பிரதிநிதிகள் கலந்து கொண்டனர். இந்திய பிரதிநிதி குழுவை தூதர் சஞ்சய் குமார் வர்மா, இணை செயலாளர் (GEM, EG & IT & CD), வெளிவிவகார அமைச்சு தலைமை தாங்கினார். இது, இந்திய பக்கத்தில், மின்னணு மற்றும் தகவல் தொழில்நுட்ப அமைச்சகத்தின் பிரதிநிதிகள், உள்துறை விவகாரங்கள், தேசிய பாதுகாப்பு கவுன்சில் செயலகம், புலனாய்வு மையம், தொலைத் தொடர்புத் துறை, தேசிய சிக்கலான தகவல் உட்கட்டமைப்பு பாதுகாப்பு மையம் மற்றும் தேசிய புலனாய்வு அமைப்பு பிரதிநிதிகள் கலந்து கொண்டனர்.
2. ஒரு திறந்த, இலவச, பாதுகாப்பான, நிலையான, அமைதியான மற்றும் அணுகக்கூடிய சைபர்ஸ்பேஸ், பொருளாதார வளர்ச்சி மற்றும் கண்டுபிடிப்பு செயல்படுத்த இந்தியா மற்றும் ஜப்பான் தங்கள் உறுதிப்பாட்டை மறுபடியும் உறுதிபடுத்திக் கொண்டனர். குறிப்பாக, இருதரப்பினரும் தற்போதுள்ள சர்வதேச சட்டமானது பொதுவாக சைபர்ஸ்பேசில் பொருந்தும் என்பதை மறுபரிசீலனை செய்ததுடன், அதன் நிறுவனங்களுக்கு அல்லது வர்த்தக துறைகளுக்கு போட்டி நன்மைகளை வழங்கும் எண்ணத்துடன், வர்த்தக இரகசியங்கள் அல்லது பிற இரகசிய வணிகத் தகவல் உட்பட, எந்த நாடும் அறிவுசார் சொத்துக்களின் தகவல் மற்றும் தொடர்பு தொழில்நுட்பம் சார்ந்த (ICT) - இயலுமான திருட்டுக்கு எந்தவொரு நாடும் ஆதரவளிக்கவோ நடத்தவோ கூடாது. இருதரப்பு இணைய உரையாடல் தற்போதுள்ள மற்றும் எதிர்கால ஒத்துழைப்புக்கு வலுவான அஸ்திவாரத்தை வழங்கியிருப்பதாகவும் இரு நாடுகளும் உறுதிப்படுத்தின.
3. ஆகஸ்ட், 2017 ஆம் ஆண்டுகளில் அங்கீகாரம் பெற்ற தகவல் மற்றும் தொடர்பாடல் டெக்னாலஜிஸ் (ஐ.ஆர்.டி.எஸ்.எஸ்.எஸ். பாதுகாப்பு மீது ARF ISM) பாதுகாப்பு மற்றும் பாதுகாப்பு பற்றிய ARF இருவேறுபட்ட

தற்காலிகக்கூட்டம் போன்ற உள்நாட்டு சைபர் திட்டம், இயற்கை சைபர் அச்சுறுத்தல்கள் மற்றும் தணிப்பு, இருதரப்பு ஒத்துழைப்பு மற்றும் பல்வேறு சர்வதேச அரங்கங்களிலும் பிராந்திய மையங்களிலும் சாத்தியமான ஒத்துழைப்பு ஆகியவை இந்த விவாதத்தின் பகுதிகளாக இருந்தது. நவம்பர் 23, 24, 2017 இல் புது டெல்லியில் நடைபெறவிருக்கும் சைபர் ஸ்பேஸ், 5 வது உலகளாவிய மாநாட்டில் பங்கேற்பதை இந்திய பிரதிநிதிகள் குழு முன்வைத்தது. ஜப்பான்-இந்தியா சைபர் உரையாடல் மூலம் பல்வேறு நிலைகளில் உரையாடல்களை ஆழமாக்குவதாக இரு தரப்பினரும் கருத்து தெரிவித்தனர்.

4. 2018 ஆம் ஆண்டில் டோக்கியோவில் அடுத்த ஜப்பானிய-இந்திய சைபர் உரையாடலை நடத்த இரு தரப்பும் ஒப்புக் கொண்டன.

**புது தில்லி**

**ஆகஸ்ட் 17, 2017**